

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港



高空航拍三亚中央商务区。

本报记者 武威 摄

加快转型发展步伐，打造国际旅游胜地、自由贸易港科创高地 三亚开创高质量发展新局面

■ 本报记者 周月光

转型发展天地宽，潮起天涯开新局。

党的十八大以来，三亚深入贯彻新发展理念，抢抓自贸港建设机遇，努力破除产业结构单一、过分依赖旅游业和房地产业的现状，着力培育高新技术产业，壮大现代服务业，推动产业转型升级，加快城市更新扩容，开创经济高质量发展新局面。

打造自由贸易港科创高地

如今，以热带滨海旅游城市闻名的三亚多了一个新名片——自由贸易港科创高地。

“我们研发的LP007玉米商业化载体，采用分子叠加技术，一个载体同时聚合多个基因，是全球目前最先进的玉米种子‘芯片’之一。”日前，三亚崖州湾科技城内，隆平生物技术（海南）有限公司研究员王强说，乘着海南自贸港建设东风，公司集聚全球生物育种人才，耗时不到3年，成功研发国际领先的玉米种子“芯片”。

服务国家战略，三亚崖州湾科技城聚焦南繁硅谷和深海科技领域，布局重大科技基础设施和产业平台，2019年启动建设以来，吸引上海交通大学、浙江大学、中国海洋大学等11所顶尖高校和中国科学

院、中国农科院、中国热科院等17所科研院所机构入驻。

围绕南繁、深海科技领域前沿理论和关键“卡脖子”难题，海南省崖州湾种子实验室协同19家联席成员单位开展攻关，目前已已有26名院士落地开展科研、成果转化及应用示范工作，聚集来自各著名高校和实验室的科研人员超700人。

短短3年时间，崖州湾科技城累计注册企业7409家，其中包括世界500强企业（含控股子公司）15家、国家高新技术企业131家、外资企业81家。一批批种业科技和深海科技的高端人才汇聚崖州湾科技城。

打造自由贸易港科创高地，三亚着力搭建科技

建设国际旅游消费中心

家5A级旅游景区蜈支洲岛、国家4A级旅游景区水稻国家公园、海昌梦幻海洋不夜城等先后建成，博后村民宿、中廖村乡村旅游、天涯小镇玩海等成为网红打卡地。游艇、会展、婚庆、购物、演出、垂钓、室内游泳、潜水、瑜伽、疗养等度假消费产品日益丰富。

“海棠湾、亚龙湾的高端酒店密度非常大，像亚特兰蒂斯这样的超级旅游综合体、三亚国际免税城这样的超级购物中心集中在一个地方，十分难得。”中国科学院地理科学与资源研究所研究员、博士生导师席建超说，三亚正在从传统休闲旅游向国际度假消费旅游转型。

三亚中央商务区作为海南自贸港建设重点园区

创新平台和产业发展载体。除了崖州湾科技城崛起，三亚互联网信息产业园与三亚中科遥感信息产业园也呈现快速发展势头。

三亚互联网信息产业园着力打造三亚市大数据中心、三亚互联网双创中心、三亚互联网信息产业基地三大平台，发展互联网文娱、跨境电商、数字经济三大主导产业，招商落地企业超过500家。

三亚中科遥感信息产业园2015年建设以来，以卫星设计、运营和遥感技术推广为主要产业方向，着力建设卫星遥感信息产业聚集区，引进和孵化300多家企业，累计获得知识产权200多项。

打造自由贸易港科创高地，为三亚经济高质量发展注入新动能，塑造城市新形象。

之一，助力三亚打造国际旅游消费中心核心区。

“各位，这个沙盘展示的是三亚中央商务区，位于三亚主城区，以存量空间更新优化升级为建设手段，加快推动产城融合，促进城市新兴产业高质量发展。”走进三亚中央商务区管理局的客人，都会听到这样的介绍。

三亚中央商务区以总部经济、金融服务、现代商贸、邮轮游艇产业为主导，加上文化休闲等产业，构建三亚主城区现代产业体系，担负推动三亚城市更新、产业升级的使命。截至2021年底，园区共有企业4853家，其中，世界500强企业（下属企业）50家，中国500强企业（下属企业）56家。

关键词之一 免税购物

10多年来，从三亚大东海到海棠湾，经营面积增加近10倍，进驻品牌超750个……三亚免税市场版图的发展变迁，是海南逐步擦亮“离岛免税”金字招牌的生动缩影。

锻造金字招牌并非一日之功，得益于政策和服务的持续优化。2011年以来，离岛免税政策历经多次调整，购物额度从5000元提高到10万元，免税品种从18类提升至45类。作为免税购物排头兵，三亚抢抓政策红利，充分发挥区位和资源优势，积极培育旅游消费新业态，在丰富免税品种、优化购物环境、提升购物便利性、加强风险防控等各方面持续发力。在旅游业受新冠疫情影响背景下，海南离岛免税购物消费逆势猛增，三亚贡献业绩超七成，再次印证，只要有创新、优质、走心的供给，就能培育新的经济增长点。

今年4月，习近平总书记在三亚国际免税城考察时指出，要更好发挥消费对经济发展的基础性作用，依托国内超大规模市场优势，营造良好市场环境和法治环境，以诚信经营、优质服务吸引消费者，为建设中国特色自由贸易港作出更大贡献。

这对三亚而言，既是重托，也是机

遇。牢记嘱托，引领消费潮流，持续擦亮离岛免税购物金字招牌，充分释放离岛免

税强磁力，将会赢来更大流量。

（文字整理/周月光）

关键词之二 游艇经济

三亚发展游艇经济拥有得天独厚的资源与优势，拥有4个游艇码头，900个游艇泊位，游艇中下游链条企业超过500家，全市游艇登记超千艘，游艇出海游产品供给丰富，游艇产业形成一定规模和相对完整的产业链。《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出设立游艇产业改革发展创新试验区，为三亚游艇产业创新发展提供政策基础。

深入推进制度创新，三亚大力推动游艇全产业链发展，首艘零关税游艇、首艘游艇入境免担保、首艘游艇多证合一等一系列创新政策在三亚率先落地，不断激发游艇消费活力。三亚中央商务区作为海南唯一以邮轮游艇为主导产业的重点园区，积极补链、强链，推动游艇全产业链发展。

《海南自由贸易港游艇产业促进条例》今年7月1日施行，对游艇经济发展提出更明确目标、更利好政策和更高要求。《推进三亚游艇产业链高质量发展工作方案》提出，搭建2个平台、建设8个重点项目，争取6项政策支持，擦亮6个游艇文化活动赛事品牌，着力打造游艇旅游消费中心、游艇展示交易中心、游艇创新服务中心。三亚正在向全球知名游艇旅游消费目的地迈进。

（文字整理/周月光）

三亚优化营商环境创新案例

- 1 全省率先开展优化营商环境立法，出台《三亚市优化营商环境若干规定》
- 2 创新营商环境观察员制度
- 3 全省率先上线惠企政策综合服务平台
- 4 全省率先建立执法协作备忘机制
- 5 全省率先制定政务诚信状况监测评价指标
- 6 全省率先实行不动产登记零收费
- 7 全省率先设立高层次人才服务中心
- 8 全省首推优化审批“建筑许可”用地条件范围
- 9 全省首宗“带建筑设计方案”落地
- 10 颁发海南首宗工程建设领域“主题式”场景综合许可证
- 11 设立中国（三亚）知识产权保护中心，被国家知识产权局列入第一批知识产权纠纷快速处理试点地区

- 12 设立三亚国际商事调解中心
- 13 设立海南自由贸易港知识产权法院三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭
- 14 创新国际商事纠纷诉讼、调解、仲裁“三位一体”多元化机制
- 15 跨境贸易领域创新经验连续两年入选《中国营商环境报告》最佳实践
- 16 三亚崖州湾科技城“电气水‘报装联动’改革”优秀经验入选全省第一批优化营商环境示范案例
- 17 三亚崖州湾科技城“聚焦种业知识产权保护，助力种业振兴战略落地见效”优秀经验入选全省第二批优化营商环境示范案例
- 18 三亚崖州湾科技城“科技赋能园区规划建设管理，打造产业升级和数字化转型新样板”优秀经验入选全省第二批优化营商环境示范案例
- 19 海南省税务局、海口市税务局、三亚市税务局“倡导‘信用+’办税理念，持续营造良好税收营商环境”优秀经验入选全省第二批优化营商环境示范案例